



學習令我的人生更寫意

訪本年度“終身學習楷模”

張蘭芳

文：林佩娟

“成功不在於你贏過多少人，而是你幫過多少人。”

“真正大師不是擁有最多學生的人，而是協助最多人成為大師的人。”

“這一生不在於你超越多少人，而是你協助多少人超越你自己。”

“真正領袖不是擁有最多追隨者的人，而是協助最多人成為領袖的人。”

從教育暨青年局舉辦的“終身學習獎勵計劃”本年度“終身學習楷模”得獎者張蘭芳手上，接過一張印有多句座右銘的小紙條後，我終於明白到她為何如此執著於終身學習，甚至能獲得“終身學習楷模”這個榮譽。

眼前這位一頭鬢髮的中年女性，外觀跟一般同齡婦女無異，不過，內在卻有一顆燃燒得灼熱的學習之心。在整個訪談過程中，不下數次聽到她訴說某某課程如何精彩、某某課程正面影響了她的育兒觀、某某課程令她的思維開闊了、某某課程令她掌握了最時興的電腦技術……，這正好印證了一個道理——讀書令人明智。

正當很多都市人都將“工作忙，哪有時間學習！”，又或“人老了，記性不好，還讀甚麼書？”，甚至是“老了，無用了！”這些慣性話語掛在嘴邊的時候，張蘭芳的一番話，確實令人如沐春風，並且感受到一股“活到老、學到老”，以及如火一般灼熱的生命力。

要成為某個範疇的“楷模”，必須有過人之處，值得人們以之為學習目標。同樣地，要成為“終身學習楷模”，勤學、樂學、活學，更是少不免。張蘭芳自小學時期起，已深受母親及外婆的影響，課餘時兼讀了不少課程，這種好學的精神，從不間斷。經過年月洗禮，學習已成為了她生活的一部分，學習即是生活，生活即是學習。





如今，已是知天命之年的張蘭芳仍然數十年如一日，孜孜不倦地學習。但有所不同的是在工餘照顧好家人後，快快樂樂地上學去。

學電腦、學藝術創作、學習閱讀推廣，甚至連逗趣的魔術和扭氣球等也學習，舉凡一切感興趣的學科，她都積極學習。“學習”令張蘭芳受用無窮。既幫助了她提升工作技能，也豐富了她的生活。甚至，她還將這些從社區中心、政府教育機構等不同層面學習得來的知識，活學活用，將所學回饋於社會，她不但成為導師、家長義工團和活動帶領人等，並且創立社區學習暨閱讀推廣組織，宣揚社區閱讀及親子閱讀文化，幫助社會上更多的人群，希望用生命影響生命。

正當社會上許多職場中人抱怨需兼顧工作及家庭，而難以抽身學習的時候，張蘭芳身體力行，以實際行動示範了一位中年女性如何在工作、家庭和學習三者中取得平衡，妥善地分配好時間，並且透過從學習中取得的知識，應用於現實生活當中。

由於張蘭芳的好學，還深深影響到她的兒子，令他不僅勤學，同時亦有參與義務工作。張蘭芳自言，教育孩子的心得，也是從早年參加一些課程和講座中學得的。學習令她的人生處處受益，此話不假。從小，她就教曉兒子基本的生活自理技巧，培養他自立自強的品性，這樣，既教養好兒子，又兼顧到家庭，更可以騰出時間學習。在家人的配合和支持下，使得她可以圓了一個又一個的學習之夢。

回顧個人的終身學習之路，張蘭芳深有感受的說，她很幸運，擁有一個幸福的家庭，使她可以做一些令她感到寫意的事，“學習”，就是其中一種。她對終身學習甚表推崇，原因是學習有助個人發展，拓闊知識和理念。她說，時代不斷進步，知識也會隨之更新，做人要把握時間，努力學習，充實自己之餘，也會為生活帶來無窮的樂趣。





作為“終身學習楷模”得主，張蘭芳建議大家應挑選自己感興趣的課程，因為一旦意識到是為自己的興趣和理想而學習，就不會怠慢，甚至越來越起勁。她認為，政府當前推行的“持續進修發展計劃”和“終身學習獎勵計劃”具有積極意義，可以鼓勵到社會上更多人群參與及熱愛學習，有助推廣社區學習風氣。

張蘭芳表示獲得“終身學習楷模”這個獎項，不僅是一種榮譽，亦是一股推動力。未來，她仍會繼續學習，實行將終身學習精神貫徹到底。

這位中年的女性，透過孜孜不倦努力學習的過程，講述了一個終身懷抱學習夢想的真實故事。她更希望社會大眾，不要輕言放棄學習的夢想和興趣，更希望大家可以透過持續進修和終身學習，為您的人生開創豐盛的新一頁。

### “終身學習獎勵計劃”：

由教育暨青年局所主辦，該計劃為提升市民的學習興趣，使學習成為生活的一部分，讓更多市民成為真正的終身學習者。

教育暨青年局聯同加盟本計劃的公共機構、教育機構、公益性團體及社區組織一同舉辦。學員參加由加盟機構所主辦的“學習活動”、“閱讀活動”及符合要求，可獲發不同等級的證書及獎項。計劃設有“熱愛學習者”、“積極學習者”、“終身學習者”及“終身學習楷模”四種級別。

### “終身學習楷模”：

此獎項為“終身學習獎勵計劃”中的最高榮譽獎項。目的是創造終身學習楷模，樹立終身學習的榜樣。獲獎條件是要求參加者將學習習慣融入生活，成為生活的一部分。如連續六次或累積滿八次獲得“積極學習者”獎項，可贈予“終身學習楷模”的稱號。獲獎者將會由社會文化司司長簽發“終身學習楷模”證書（每位市民可獲獎一次），並成為“終身學習大使”，有機會被委派到澳門以外地區作親善交流。

有興趣參與的人士可親臨教育暨青年局轄下任一中心，或終身學習服務站進行登記，詳情可瀏覽該計劃網站 <http://www.dsej.gov.mo/ppac>，或致電 28569440 查詢。

